



春晚+冬奥 满满都是考点

这些“预备考题”，你能做出多少



满满都是考点！这个春节对于应考生来说没那么轻松，不管是春晚还是冬奥会，都提供了满满的考题素材。在各大社交平台上，勤劳的学生们分门别类将各科考点整理出了一页又一页。冬奥开幕式当天恰逢立春，立春节气太阳直射点位于地球的哪个区域？跟着考生们一起来“复习”，你还能做出多少题？

据《扬子晚报》

中国航天

回顾2021年度关键词，“中国航天”一定少不了。坚韧的航天人不断探索，创造了一个又一个奇迹：“天问一号”成功“探火”；神舟十三号航天员乘组正在进行为期半年的“太空出差”；中国“天宫”空间站，则正在创造着载人航天新的历史。于是，专属于科技强国的一系列作文考题和名言名句顺利诞生。

网友拟出了多个作文题，如《神舟飞天，筑梦天宫》《自立自强，创新超越》《天地对话，向着前所未有的高度》等等。

此外，关于航空航天的名人名言也值得考生们做个记录，如出镜频率最高的“我们的征途是星辰大海”，这句话最直接的出处其实让很多人都意想不到，它来自日本科幻作家田中芳树的作品《银河英雄传说》。“可上九天揽月，可下五洋捉鳖，谈笑凯歌还。世上无难事，只要肯登攀”这一句，相信网友们已是耳熟能详，“九天揽月”已经成为了历代航天人的夙愿。

二十四节气

本届冬奥会开幕当天，正逢“立春”节气。导演组别出心裁选用了传统的二十四节气作为开场倒计时，并且最终在“立春”节气定格，惊艳全世界。立春为什么是二十四节气之首？在立春当天，太阳的照射位置又位于地球的哪个区域？网友“青山化桥”目测是位选修地理的考生，他将“立春”节气的地理知识整理得十分清晰：

二十四节气是上古农耕文明的产物。“立春”的气候特点比较明显，气温开始回升，但蒙古冷高压和阿留申低压仍然比较强大。此时，太阳的直射点位于南半球。由于我国幅员辽阔，南北跨度大，各地自然节律不一，“立春”对于很多地区来讲只是进入春天的前奏，万物尚未复苏，还处于万物闭藏的冬天。在气象学意义上，“立春”其实并不是我国绝大部分地区春季开始的标志。气象学上把连续5天的日平均气温稳定在10摄氏度以上的开始日作为春季的开始，因此，在

合肥市明珠小学 云端守护心相伴 共度寒假促成长

2月9日晚上，合肥市明珠小学师生相约“云端”，英语组教师们开启了“师生连线，解惑答疑”模式，对学生有针对性辅导及时解答学生寒假作业中的疑惑。

老师们通过视频会议的形式与学生进行互动交流，分享欢度春节的喜悦，畅聊假期阅读的收获，帮助学生解决假期作业中遇到的困难，并指导学生合理规划时间。

“立春”这个节气真正进入春季的，只有华南等地区。像辽宁这样的北方省份，仍然是在冬天里迎来“立春”，真正意义上的立春要到了“清明”才算开始。

生态环保

还记得春晚舞台上那一群活泼的大象吗？2021年，一群从西双版纳“老家”一路北上的大象，成为全球关注度最高的中国焦点之一。这个充满大自然气息的节目，体现了哪些生态环保措施？亚洲象栖息地的碎片化肯定是重要得分点之一。

根据网友们整理的参考答案，导致亚洲象栖息地碎片化的原因包括全球气候变暖导致森林面积大幅度减少；大规模砍伐森林，改种经济林，亚洲象栖息地缩小；盗猎及人象冲突逐渐升级等。此外，修建道路、水电站等工程建设也是原因之一。写完了原因，然后是解决办法，如建立亚洲象自然保护区；加强自然保护区缓冲区控制，减少进入保护区人口；合理规划道路选线，工程建设避开栖息地；建设生态廊道；加强环境教育等等。

不仅是《万象回春》，春晚节目中，符合生态环保主题，容易出现在考题中的还有歌曲《春风十万里》，随着“绿水青山就是金山银山”这一科学论断渐入人心，只有美丽的、绿色的中国，才是我们的最美未来，才是我们的生存根基。这是容易出现在作文题或者说明文考题中的材料。

节能减排

这届冬奥会，从开幕式的主火炬就能看出，节能减排是突出的中心主题。不仅如此，冬奥会上闪耀的新技术和高科技节能减排方式，也会是未来化学考卷上的重要得分点，如二氧化碳跨临界直膨全热回收、二氧化碳超临界制冷技术……这些专有名词不容易读懂，但表达的含义却是类似：温室气体二氧化碳，成了冬奥的制冷“主力军”。

二氧化碳在很多人概念里是一种温室气体，它和制冷有啥关系？南京工业大学化工学院副院长陈小强教授告诉记者，“温室气体”只是二氧化碳诸多“标签”中的一个，一旦变成液态形式，“温室气体”不仅不升温，还能在流动中带走热量，充当制冷剂。通过先进的二氧化碳跨临界直膨全热回收方式，我国科研人员成功地在国家速滑馆制出了“大冰场”，这也是目前世界上最先进环保的制冰技术，而且制冰能效大幅提升。

陈小强介绍：“二氧化碳制冰的过程相对更加稳定，利用二氧化碳跨临界直冷制冰技术造出来的冰面温差小，整个冰面硬度基本相同，利于运动员创造佳绩。”

师生还畅谈激动人心的冬奥会开幕式和各个冰雪运动项目，同时，老师们提醒孩子们继续坚持家务劳动，学习急救知识，并倡导孩子们了解元宵节习俗，传承传统文化。云端守护，守护的是学生的成长与未来。寒假期间，虽然老师和学生们不能天天见面，但是线上答疑活动将老师们的温暖送进每颗“明珠”心里。

梁月红 孙茹娟

合肥这所小学 让孩子们亮相“春晚”舞台



“双减”后的首个寒假，各式各样的活动正丰富着孩子们的假期生活。

春节前夕，合肥市亳州路小学四(4)班新春线上大联欢在历经节目征集、彩排、录制后于1月28日晚正式上线，全班师生及家长一同在线观看属于自己的春晚。

本届新春联欢活动以“儒虎添翼 虎虎生威”为主题，由同学们自编自导自演，所有台词也是同学们自己写的。这台线上联欢会总时长为90分钟，共有38个节目，包括歌舞、乐器演奏、运动体能、科学实验、快板相声、小魔术、朗诵等多种形式，展现了孩子们朝气蓬勃、阳光自信、积极向上的风采。同时，校长周斌国和四(4)班全科教师团队也为同学们送上了温暖的新春寄语，让孩子们感受到了浓浓的爱！

四(4)班班主任刘梅老师介绍，班级每年都会举办新春线上联欢会，至今已至第三届，受到家长

及师生一致好评。今年全体师生及家长再次相聚“云”上共同欢度春节，在欢歌笑语中感受着浓浓的中国传统节日气氛。而且今年的联欢活动别具特色，一方面充分挖掘传统节日的深厚文化内涵，弘扬中华优秀传统文化，引导学生树立民族自豪感，激发他们的爱国热情；另一方面，融入“爱科学、精科学”的主旋律，引导学生从小蓄积我中华的科技实力。

家长说，这样的节日联欢不仅充分调动了学生们参与活动的热情，还培养了他们的团队意识和配合能力，增强了参加集体活动的荣誉感，让孩子们在欢歌笑语中感受着浓浓的中国传统节日气氛。

缤纷童年，多彩生活。据了解，亳州路小学积极借助各类展示平台，让学生站在舞台中央，彰显学生个性、涵养艺术心灵。这也是学校落实“双减”政策，促进学生个性发展、身心健康的一项举措。

潘海湛 记者 谢静

合肥市翡翠学校 组建成长共同体寒假生活更精彩

为丰富孩子们的假期生活，帮助孩子们结成更多的玩伴，合肥市翡翠学校各班级在这个寒假里组建了“成长共同体”。住址距离较远的家庭结对成一个共同体，一个班级里约有7~8个共同体。

共同体成立后，家长们轮流帮助孩子们组织有意义的活动。有时候大家一起采购年货、书写春联；有时候孩子们一起走进成员家里，分享读书的快乐或者一起制作喜欢的手工

作品。冬奥会开幕后，孩子们还用各种材料制作起可爱的“冰墩墩”。

“双减”之后，孩子们的书面作业变少，自由支配的时间多了。有了成长共同体，假期孩子们减少了“宅”家和电子产品相伴的时间，能更多走出家门和同伴一起参与社会生活。成长共同体既促进了大家的同伴交往，也让假期生活更加精彩丰富，促进孩子们共同成长。

聂忠霞 肖莹

合肥市兴华苑小学 快乐寒假，为北京冬奥打call

2月4日，24届冬季奥林匹克运动会在北京开幕，北京将是至今为止世界上唯一一个同时举办夏季奥运会和冬季奥运会的城市。这是今年寒假最丰富的一场盛宴，合肥市兴华苑小学发起了“快乐寒假，我为北京冬奥打call”主题活

动，和北京冬奥一起向未来。在老师的引导和家长的陪同下，兴小的孩子们学习了解奥运会文化，观看冬奥会，手绘冬奥主题漫画，并录制视频为冬奥健儿加油，为祖国加油，用自己的行动和热情弘扬奥林匹克精神。

周月亮 董晓婧